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Unsere Dienstleistungen

 

 
 

 

Wir sind Caravaner, Enthusiasten und erfahrene Händler mit einem kompletten 

Hintergrund vom Caravanverkauf bis hin zu Service und Zubehörverkauf. Die 

Kundenbetreuung hat bei uns oberste Priorität, was durch unsere langjährige

Marktpräsenz und hunderte zufriedene Kunden belegt wird.

Wir sind Caravaner, Enthusiasten und
erfahrene Händler mit einem kompletten
Hintergrund vom Caravanverkauf bis
hin zu Service und Zubehörverkauf.

Die Kundenbetreuung hat bei uns oberste 
Priorität, was durch unsere langjährige 
Marktpräsenz und hunderte zufriedene 
Kunden belegt wird.

Neben dem Verkauf bietet die Firma 
Burimex auch einen hochwertigen
Service an.  Unsere geschulten
Mechaniker kümmern sich um die
Montage von Zubehörteilen wie
Klimaanlagen, Boiler, Solarpanels oder
um die Behebung von Problemen
mit der Dichtigkeit des Caravans.

Unser zweites Unternehmen, Padabo, 
ist auf den Verkauf von Zubehör, 
Teilen und Ausstattungen für Wohn-
wagen und Camping spezialisiert.

Sie können bei uns entweder in unser-
em Ladengeschäft oder bequem über 
unseren OnlineShop www.padabo.de 
einkaufen.

Wir haben Tausende von Produkten 
bereit zum sofortigen Versand und ein 
Team von Fachleuten, das Sie bei allen 
Fragen zum Kauf und zur Verwendung
berät.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Was ist ein
Wohnwagen?

„Wie sehen sich alle Besucher gegenseitig?“
Jeder hat seine eigenen Erfahrungen mit

einem Urlaub im Resort, Hotel oder Gasthof.

Wenn Sie kein treuer Besucher des gleichen

Ortes sind, spielen Sie beim nächsten Urlaub

ein Glücksspiel, dessen Misserfolg statt wohlverdienter

Erholung nur Stress und Spannung in der Familie bringt.

Mit dem Wohnmobil lassen Sie all diese Sorgen hinter sich.
Gefällt Ihnen dieser Campingplatz? Fahren Sie hin und er wird
Ihr Erholungsort. Haben Sie genug vom Campingplatz und möchte 
Ihre Familie in die Berge? Kein Problem – die Vielfalt Ihrer Reise 
liegt ganz bei Ihnen. Vergessen Sie Stornogebühren für eine
frühzeitige Abreise aus dem Hotelzimmer. Mit dem Kauf eines
Wohnmobils beginnt Ihre Reisefreiheit.

Viele von uns haben das Wohnmobil immer bereit für
den nächsten Aus�ug. Die Gas�aschen sind voll, Geschirr
und Bettwäsche sind vorbereitet. Sieht die Wettervorhersage
gut aus? Gut, wir packen und fahren los.

Unter einem Caravan versteht man im Allgemeinen einen Wohnanhänger, der Begri� wird 
jedoch auch für Wohnmobile verwendet. Wohnwagen werden bereits seit fast hundert 
Jahren hergestellt und haben in dieser Zeit eine deutliche Evolution in Bezug auf Konstruk-
tion und Ausstattung durchlaufen. Wohnwagen sind günstiger als Wohnmobile, und ihre 
Betriebskosten sind ebenfalls niedriger. Sie müssen keine Versicherung für ein weiteres 
Fahrzeug bezahlen und sich nicht um Autoservices kümmern.

Wohnwagen eignen sich eher für Urlaubsarten, bei denen Sie an einem Ort ankommen 
und dort längere Zeit verbringen möchten. Sie können den Caravan ganz einfach auspack-
en, das Vorzelt oder Markisenzelt aufstellen, die Möbel arrangieren und den Caravan vom 
Auto abkoppeln. Die Aufmerksamen ahnen bereits, dass wir hier auf einen weiteren Vorteil 
des Anhängers hinweisen, da das Zugfahrzeug weiterhin zur Verfügung steht. Viele Caravan 
Liebhaber stellen ihren Wohnanhänger für die gesamte Saison auf einem beliebten Camp-
ingplatz auf und nutzen ihn wie ein Wochenendhaus.

Für Caravans stehen zahlreiche Innenraumgestaltungen zur Verfügung. Wir bieten Ihnen
Kleinanhänger oder auch große Zweiachsanhänger an. Einen schönen gebrauchten 
Wohnwagen gibt es bereits ab 6.500 EUR. Die Preisspanne für neue Wohnwagen liegt 
etwa zwischen 16.000 EUR und 57.000 EUR. Achten Sie auf Unterschiede in der Bauqual-
ität, der Isolierung, den verwendeten Materialien, der Innenausstattung und der Einrichtung

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Was ist ein
Wohnmobil?

Teilintegriertes

Alkoven

Es gibt einen Grund, warum unser Unternehmen Wohnanhänger verkauft und keine
Wohnmobile, aber Wohnmobile haben natürlich auch ihre Vorteile. Zu den größten Vorteilen
gehört die Möglichkeit, einen Anhänger mit einem Motorrad oder einem Boot hinter dem
Fahrzeug zu ziehen. Wohnmobile werden in verschiedenen Ausführungen hergestellt. Die
Wohnaufbauten in Transportern gehören zu den kleinsten Wohnfahrzeugen. Auf den ersten
Blick erscheinen sie praktisch, jedoch nehmen sie bereits den begrenzten Raum des
Transporters ein, und wir würden nicht empfehlen, mehr als zwei Personen in diesem Typ
von Wohnmobil unterzubringen. Für den ersten Kontakt mit dem Caravaning ist es jedoch
eine gute Wahl.

Ein weiterer verbreiteter Typ sind teilintegrierte Wohnmobile, die einen Kompromiss
zwischen kleinen Abmessungen und ausreichendem Komfort bieten. Sie eignen sich für eine
vierköp�ge Besatzung, und aufgrund der relativ kleinen Größe ist auch der Luftwiderstand
gering. Der Nachteil ist nur der begrenzte Raum im Wohnmobil – bereiten Sie sich auf
tägliches Auf- und Abbauen des Bettes und den Fokus auf Platzersparnis vor.

Alkoven – Fahrzeuge mit dem typischen Überhang über dem Fahrerhaus, in dem
ein Doppelbett untergebracht ist. Alkovenfahrzeuge sind bei vier- und mehrköp�gen
Familien beliebt. Der Nachteil ist der hohe Luftwiderstand und damit auch der hohe
Kraftsto�verbrauch. Aus Erfahrung wissen wir, dass der Unterschied in den Fahreigenschaften 
zwischen einem Alkoven und einem teilintegrierten Fahrzeug nahezu unmerklich ist und der 
Unterschied im Verbrauch maximal bis zu 10 % beträgt.

Ein weiterer Typ sind integrierte Fahrzeuge, die eine vollständig umgebaute Karosserie
einschließlich Fahrerhaus haben. Sie bieten komfortablen, großzügigen Raum im vorderen
Bereich des Fahrzeugs, wobei auch das Ausklappen des vorderen Bettes die Personen beim
Sitzen am Tisch nicht einschränkt. Integrierte Fahrzeuge gehören zur höchsten Reihe der
Wohnmobile, sowohl in Bezug auf Qualität als auch Preis.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Winteraufenthalt im Wohnmobil

Wohnwagen Wohnmobil

Niedriger Anscha�ungspreis

Möglichkeit, den  Wohnwagen
abzukoppeln und mit dem Auto
weiterzufahren

Möglichkeit, es als Ferienhaus zu nutzen

Niedrige Betriebskosten

Geräumiges Interieur

Anspruchsvolleres Lenken
und Rückwärtsfahren

Für günstigere Wohnwagen,
Abhängigkeit von Anschlüssen
auf dem Campingplatz

Weniger geeignet für Wildcamping

Einfacherer Transport
von Ausrüstung

Möglichkeit, einen Anhänger
zu ziehen

Praktisch für häu�ge Überfahrten
und Erkundungsreisen

Bei kürzeren Modellen die
Möglichkeit, auf herkömmlichen
Reihen Parkplätzen zu parken

Hoher Anscha�ungspreis

Häu�ge Probleme mit
Überlastung über 3,5 t

Höhere Betriebskosten

Mit dem Wohnwagen in die Berge? Ja, das ist möglich und außerdem sehr unterhaltsam! 

Seien Sie Vorsichtig, wir empfehlen ein Zugfahrzeug mit Allradantrieb. Für den Skiurlaub 

mit einem Wohnwagen empfehlen wir, auf einen Campingplatz oder Parkplatz zu fahren 

und mit dem Auto zur Skipiste zu gelangen.

Die Preise für Campingplätze variieren, normalerweise liegen sie zwischen 20 € und 50 € pro Nacht.
In einigen Skigebieten kann man immer noch kostenlos auf dem Parkplatz unter der Piste übernachten.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Neu oder gebraucht?

Wie viele Achsen?

„Soll ich einen Einachser
oder einen Doppelachser kaufen?“

Wer schon einmal einen Wohnwagen oder ein Wohnmobil auseinandergebaut gesehen hat, wird uns
sicher zustimmen. Der anfälligste Bereich von Wohnwagen und Wohnmobilen ist das Eindringen von 
Wasser in die Konstruktion. Bei 15 Jahre alten Wohnwagen leidet jeder dritte unter Undichtigkeiten.
Es ist entscheidend, dass Wohnwagenbesitzer jedes Jahr regelmäßig einen Fahrzeugservice durchführen 
lassen, andernfalls drohen langfristige Lecks, die mit Verformungen der Wände und teuren Reparaturen 
verbunden sind.

Wenn Ihnen bei diesem Szenario Gänsehaut droht, raten wir Ihnen zum Kauf eines neuen Caravans und 
zum regelmäßigen Besuch in der Werkstatt. Wenn Sie von niedrigeren Anscha�ungskosten angezogen 
werden und sich für einen gebrauchten Wohnwagen entscheiden, überprüfen Sie den Geruch von Schimmel 
und Feuchtigkeit, da dies auf ein klares Problem mit Undichtigkeiten hinweist. Wenn Sie sich für den Kauf 
eines gebrauchten Wohnwagens bei uns entscheiden, können Sie sicher sein, dass alle unsere gebrauchten 
Wohnwagen gründlich geprüft, repariert und bereit für Ihre Reise sind. Zudem geben wir auf jeden 
gebrauchten Wohnwagen, den wir vor dem Verkauf besitzen, eine 6-monatige Garantie. Diese Garantie 
gilt nicht für Wohnwagen, die im Kommissionsverkauf verkauft werden.

Bei allen Fahrzeugen funktioniert es ähnlich: Die Anzahl der Achsen ist proportional zum
Gewicht des Fahrzeugs. Genau wie die größten LKW mehrere Achsen benötigen, brauchen
nur die größten und schwersten Wohnwagen zwei Achsen. Ein zweiachsiger Caravan ist zwar 
komfortabler unterwegs, lässt sich auf kleinem Raum jedoch deutlich schwerer handhaben, was 
die Ankunft auf einem Campingplatz recht ungemütlich machen kann. Die Manipulation Das 
Manövrieren eines einachsigen Wohnwagens ist dagegen ein Kinderspiel.

Das Einparken eines zweiachsigen Caravans lässt sich durch einen elektrischen Antrieb,
einen sogenannten Mover, erleichtern. Dieser wird auf der Achse montiert und sein Besitzer 
steuert den Wohnwagen dann per Fernbedienung. Es kann auch für diejenigen nützlich sein,
die zu Hause einen schmalen Eingang haben.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Typ mit festem Bett und Sitzgelegenheit

Typ mit einer ausklappbaren Sitzgelegenheit

 

 
 

 

 

Welches Layout des Wohnwagens?
Es gibt so viele Variationen, dass einem schwindelig werden könnte. Wie geht man beim 

Layout vor? Zuerst müssen Sie entscheiden, wie viele Betten Sie benötigen – also wie

viele Personen mit dem Wohnwagen reisen werden. Denken Sie daran, dass im Sommer

auch unter der Markise oder dem Vorzelt geschlafen werden kann, sodass es nicht

unbedingt erforderlich ist, sofort einen größeren Wohnwagen zu kaufen. In der Auswahl 

�nden Sie sicherlich Wohnwagen mit ausklappbaren Betten, die sich tagsüber zu einem

Sofa umfunktionieren lassen, oder mit festen Betten. Bei den meisten Festbetten haben

Sie die Möglichkeit, eine Matratze ganz nach Ihren Vorlieben auszuwählen und müssen das 

Bett nicht täglich aufbauen und abbauen. Die Entscheidung liegt jedoch ganz bei Ihnen.

Eine große Anzahl von Caravans auf dem Markt ist mit einem 
festen Doppelbett im hinteren Bereich des Caravans ausges-
tattet, und einem Essbereich im vorderen Teil des Fahrzeugs, 
der in ein weiteres Schlafzimmer umgewandelt werden kann.
Dieses System eignet sich für Paare, die Freunde oder 
Kinder mit in den Urlaub nehmen. Eine häu�ge Kon�gura-
tion ist ein großes Badezimmer, das sich über die gesamte 
Rückseite hinter dem Bett erstreckt, mit einer separaten 
Dusche, was eine fantastische Lösung ist. Eine separate 
Dusche mit  Kunststo�tür erhöht den Komfort deutlich. Eine 
weitere Variante ist das Badezimmer in der hinteren Ecke, in 
dem Toilette und Dusche im gleichen Raum kombiniert sind. 
Die Duschen sind hier meistens mit einem Plastikvorhang 
ausgestattet, der nicht so komfortabel ist wie eine separate 
Duschkabine.

Zwei- bis dreibettige Caravans verfügen über eine große Sitzgelegenheit 
im vorderen Teil des Caravans, die durch Ausziehen der Mittellatte in 
zwei Einzelbetten oder in ein großes Doppelbett umgewandelt werden 
kann. Dieser Grundriss ist für ein Paar geeignet, das einen kleinen 
Wohnwagen sucht. Der Preis dieser Typen ist grundsätzlich nieriger 
als bei größeren Wohnwagen. Der einzige Nachteil ist, dass das Bett 
abends ausgeklappt werden muss, was etwa 5 Minuten dauert. In  
diesem Layout am häu�gsten �nden Sie eine Variante mit großem 
Badezimmer am Heck mit separater Dusche. Der geringere Komfort
des Bettes wird durch den hohen Komfort der separaten Dusche 
ausgeglichen. Eine weitere, meist kürzere und weniger häu�ge
Version ist ein kleines Badezimmer in der hinteren Ecke des
Wohnwagens mit einer gemeinsamen Dusche, einem Vorhang,
einer Toilette und einem Waschbecken.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Typ mit festen Etagenbetten

Typ mit klappbaren
Sitzen am Bug und Heck

Typ mit ausziehbarem Etagenbett

 

 

 

 

Fünfbettige Anordnung ist besonders häu�g in britischen Caravans 
anzutre�en, die sich durch eine hohe Variabilität auszeichnen. Die 
Sitzgruppe im vorderen Bereich ist die gleiche wie bei der vorheri-
gen Variante und wird ebenfalls auf die gleiche Weise ausgeklappt.  
Am Heck gibt es zusätzlich eine Sitzgelegenheit, die durch 
Schiebetüren abgetrennt ist und in ein Doppelbett umgewandelt 
werden kann. Die Besitzer lassen diese Sitzgelegenheit meist 
dauerhaft als festes Bett ausgeklappt. Familien mit drei Kindern 
entscheiden sich bei dieser Anordnung oft dafür, die drei Kinder
im hinteren Bereich unterzubringen, wo über dem Doppelbett
auch ein Einzelbett mit Hochbettfunktion ausgeklappt werden 
kann. Die Eltern schlafen dann im vorderen Bereich. Das Badezim-
mer be�ndet sich in der Regel an der Seite gegenüber der Küche.

Etagenbetten sind vor allem bei Kindern sehr beliebt.
In der Angebotspalette �nden Sie sicherlich viele
Modelle. Diese Anordnung mit einem festen Bett,
Etagenbetten im hinteren Bereich und einer
Sitzgelegenheit in der Mitte ist in kontinentalen
Caravans häu�g zu �nden. Es ist geeignet für eine
Familie mit Kindern, die ständig zugang zu
Etagenbetten haben, während die Eltern ein festes
Doppelbett zur Verfügung haben. Die mittlere
Sitzgelegenheit kann ebenfalls in ein kleineres
Doppelbett umgewandelt werden. Diese Anordnung
ist auch in einachsigen Caravans verfügbar.

Eine weitere Variante ist die Anordnung mit
ausklappbaren Etagenbetten. Eine der Varianten
ist die klassische ausklappbare Sitzgelegenheit,
die entweder in zwei separate Betten oder in ein
Doppelbett umgewandelt werden kann. Auf der
Seite be�ndet sich eine Sitzgelegenheit für zwei
Personen, die in kürzester Zeit in ein Etagenbett für
zwei Kinder umgewandelt werden kann. In dieser
Art von Wohnwagen be�ndet sich meist ein großes
Badezimmer im Heck.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Welches Layout des Wohnmobils?

Alkoventyp mit Etagenbetten im Heck

Alkoven mit Festbett im Heck

 
 

 
 

Häu�ge Anordnung bei Alkoven-Wohnmobilen: Im Heck be�nden sich Etagenbetten für zwei 
Personen, ein großes Doppelbett im Alkoven und ausklappbare Betten anstelle von Sitzplätzen. 
Diese Wohnmobile bieten in der Regel Platz für 6-7 Personen zum Fahren und Schlafen.

Eine schöne Lösung für die Alkovenaufteilung, bei der wir im Heck ein großes Doppelbett 
haben, unter dem sich ein großer Stauraum be�ndet. Ein weiteres Doppelbett ist im Alkoven 
und das dritte Doppelbett lässt sich aus dem Sitzbereich ausklappen. Diese Anordnung ist für
6 Personen geeignet.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Mit festem Bett im Heck

Typ mit getrennten Betten im Heck 

 
Eine häu�ge Anordnung bei kürzeren teilintegrierten Modellen. Im Heck be�ndet sich ein 
großes Bett, unter dem sich ein geräumiger Stauraum be�ndet. Die vorderen Sitze lassen sich 
in einigen Marken umklappen, bei den von uns angebotenen Caravans gibt es über den 
Sitzbereichen ein elektronisch absenkbares Bett. Dieses Fahrzeug ist für 4 Personen ausgelegt.

Am Heck be�nden sich zwei getrennte Betten, die durch das Hinzufügen einer Mittelmatratze 
zu einem Doppelbett umgewandelt werden können. Unter dem hinteren Bett be�ndet sich
ein geräumiger Stauraum. Die Vordersitze können in einigen Marken umgeklappt werden, 
während bei manchen Caravans über den Sitzen ein elektronisch absenkbares Bett
vorhanden ist.

Reiseführer durch die Welt der Caravans



12

Küche

 

 

 

Die Küche spielt in einem Wohnwagen eine entscheidende Rolle. Bei der Auswahl eines 

Caravans sollten Sie die Arbeits�äche und das Waschbecken testen, damit das Arbeiten 

angenehm ist. Überprüfen Sie auch, ob die Türen zur Toilette und zu den Schränken bequem 

geö�net werden können, ohne Einschränkungen der Arbeit des Küchenchefs. Überprüfen Sie 

außerdem, ob der Wohnwagen im Brandfall problemlos verlassen werden kann und ob nichts 

im Weg ist, was Sie aufhalten könnte. Die Küchen in modernen Wohnwagen gehören aus 

Design und Technologieblickwinkeln in der Regel zu den besten. Dies gilt sowohl für die 

Funktionalität als auch für die Lösungen im Bereich der Stauraumgestaltung.

Die Küche kann an einer Wand oder in L–Form angeordnet sein. Über der Arbeits�äche �nden Sie 
meistens Stauraum und einen Herd mit zwei oder vier Brennern. In einigen Wohnwagen �nden Sie 
außerdem Backofen und Mikrowelle, Kühlschrank, Spüle und Mischbatterie. Ein Vorteil der Küche, die 
an der Tür positioniert ist, ist eine bessere Belüftung. Winkelküchen bieten eine große Arbeits�äche 
und mehr Platz im Wohnbereich des Caravans.

Die beliebtesten Küchen sind entlang einer Seite des Fahrzeugs angeordnet. Beim Kauf eines Caravans 
stellen Sie sicher, dass die Küche ausreichend groß ist und alle Ihre Anforderungen erfüllt. Überprüfen 
Sie, ob die Regale tief genug für große Lebensmittelboxen sind, ob die Schubladen und Schränke 
während der Fahrt die Dinge an ihrem Platz halten können, und so weiter. Stellen Sie sicher, dass der 
Caravan nicht nur über eine elektrische Wassererhitzung verfügt, sondern auch über eine Gasheizung, 
damit Sie auch außerhalb von Campingplätzen ausreichend warmes Wasser haben.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Die Innenhöhe des Wohnagens

Badezimmer

 

 

Einige Caravans haben eine Deckenhöhe von nur

1,8 Metern, und bei Caravans mit abgesenkter Front 

kann die Höhe sogar noch niedriger sein. Das könnte 

Ihren Aufenthalt erheblich beeinträchtigen, daher 

empfehlen wir, wie bei allen anderen Aspekten, vor 

dem Kauf alles gründlich auszuprobieren. Testen Sie 

auch die Sitze am Tisch.

Der Toilettenraum be�ndet sich meist 
an der Seitenwand oder im hinteren 
Bereich des Caravans, wo das Dach 
möglicherweise wieder niedriger ist. 
Testen Sie daher, ob Sie bequem in die  
Dusche oder vor den Spiegel passen.

Hinweis für große Personen:
Die meisten Caravans sind für
Körpergrößen bis 185 Zentimeter 
konzipiert.

Heutige moderne Caravans werden oft mit einem größeren
Badezimmer gebaut, sodass die Dusche immer separat ist.
Bei Wohnwagen ist aus Komfortsicht das beste Badezimmer
ein großes, das den gesamten Heckbereich des Caravans
einnimmt. Die meisten Caravans, die Sie auf Campingplätzen
antre�en, werden jedoch nur eine kleine Dusche mit integriertem
WC haben. Allerdings stimmt die Aussage, dass ein kleines
Badezimmer = ein schlechteres Reiseerlebnis bedeutet,
de�nitiv nicht.

In praktisch allen Wohnwagen sind die Toiletten chemisch
gereinigt und fest eingebaut. Sie sind p�egeleicht und Sie müssen
sich keine Sorgen um Gerüche machen. In die Chemietoilette wird
eine zersetzende Chemikalie eingefüllt, die Geruchsbildung
verhindert und die Entleerung des Behälters erleichtert. Der Tank
der Chemietoilette entleert sich immer an einem vorher
festgelegten Ort auf dem Campingplatz oder in einer normalen 
Toilette. Wir versichern Ihnen, , dass es niemals in die Natur
freigesetzt wird.

Das Abwasser aus der Dusche und dem Waschbecken wird in dem 
Wohnwagen in einem Abwassertank gesammelt. Dieser Abwassertank 
be�ndet sich unter dem Wohnwagen. Dieses Wasser kann in einen 
normalen Ab�uss entleert werden, da es nicht schädlich ist.

Reiseführer durch die Welt der Caravans



 

 

 

 
 

 
 

Boden

Englischer Wohnwagen oder Deutscher?
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Auf dem Markt sind Caravans mit den unterschiedlichsten Bodenbelägen zu

�nden, aus unserer Erfahrung heraus legen wir Wert auf eine einfache P�ege.

Einige Wohnwagen sind mit einer Fußbodenheizung ausgestattet. Aus eigener

Erfahrung können wir sagen, dass dies oft ein unnötiger Aufpreis ist, denn wenn

der Wohnwagen gut genug isoliert ist, ist es warm. Eine Fußbodenheizung kann

nur betrieben werden, wenn eine 230 V Steckdose vorhanden ist.

England ist die Wiege des Caravaning, und dieser Lebensstil erfreut sich dort enormer 

Beliebtheit. Im Jahr 2009 waren über 350.000 aktive Caravan Liebhaber in englischen 

Clubs registriert!

Englische Caravans gehören verdientermaßen zu den besten der Welt. 
Ihre Zuverlässigkeit und vor allem die umfangreiche technische Ausstat-
tung, die bereits in den Basismodellen enthalten ist, machen sie sehr 
attraktiv. In englischen Wohnwagen �ndet man eine überdurchschnittli-
che Ausstattung, die sowohl mit Strom als auch mit Gas funktioniert, was 
in kontinentalen Wohnwagen in der Basisausstattung nicht üblich ist. Der 
größte Vorteil der englischen Wohnwagenist vor allem die Wasser-
erwärmung und Heizung sowohl mit Gas als auch mit Strom. Zudem 
machen die Batterien im Wohnwagen ihn unabhängig von einer externen 
Stromquelle. So können Sie Wasser auch außerhalb von Campingplätzen 
mit Gas erhitzen, und auch Ihre Geräte werden weiterhin funktionieren.
Kontinentale Wohnwagen sind in erster Linie für den  Campinggebrauch 
konzipiert. Ihre Wassererwärmung erfolgt größtenteils elektrisch und sie 
verfügen nicht über eine Batterie.

Charakteristisches Merkmal englischer Caravans sind drei große Fenster 
an der Front, die den Innenraum mit viel Licht und Luft versorgen. Der 
Komfort und das Wohlbe�nden des Caravans werden durch hochwertige 
Polsterung und separate Dusche von der Toilette unterstützt. Ein völlig 
üblicher Luxus ist der Gasofen unter dem Herd sowie ein kleiner Grill, der 
sich ideal zum Zubereiten von Toast eignet. Zur Grundausstattung gehört 
oft auch eine TVAntenne und Alufelgen. Manche Verkäufer kontinentaler
Wohnwagen versuchen die Mängel zu kaschieren, indem sie die
Warmwasserbereitung als Option au�isten, ohne nähere Angaben
zum Medium zu machen. Ab sofort wissen Sie, dass es sich
größtenteils nur um Elektrizität handelt.

Ob englische oder 

kontinentale Wohnwa-

gen beide sind zweifel-

los wunderschön. Damit 

Sie für das gleiche Geld 

nicht nur schöne Möbel 

kaufen und in 

Zusatzausstattung

investieren müssen, die

Sie bei einem anderen

Wohnwagen serien-

mäßig vor�nden, ist ein 

Ausstattungsvergleich

wichtig.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Die richtige Wahl

Wo können Sie einkaufen?

 

Wie also wählt man aus der Informations�ut das Beste aus? Bleiben Sie ruhig und beantworten Sie die 
grundlegende Frage: Wie viele Personen werden 75 % ihrer Zeit im Wohnwagen verbringen?

Wenn Sie zu zweit verreisen und selten Mitreisende mitnehmen, denken Sie vor allem an sich selbst 
und gönnen Sie sich entweder ein Festbett oder zwei getrennte Betten. Viele Kunden machen sich 
unnötige Sorgen um das Wohlbe�nden der anderen Passagiere, nur um dann während der Nutzung 
festzustellen, dass sie nur zu zweit unterwegs sind. Denken Sie deshalb bei Ihrer Auswahl mehr als alles 
andere an Ihren Komfort.Eine weitere Frage ist, ob Sie ausschließlich campen möchten oder ob Sie 
auch Lust haben, so genannt „in der Wildnis“ zu übernachten – an Stränden, in der Nähe von Skip-
isten oder im Wald. In diesem Fall benötigen Sie einen Wohnwagen mit eigener Batterie oder Solaran-
lage, der Möglichkeit zum Laden  während der Fahrt sowie einer Gasheizung und Warmwasserbereitung. 
Wohnmobile sind grundsätzlich zum Übernachten außerhalb des Campingplatzes geeignet, Wohnwagen 
hingegen nicht. Ausnahme sind englische Wohnwagen. Für alle anderen werden vermutlich weitere 
Investitionen nötig sein.

Bei der Auswahl eines Caravans sollten Sie sich nicht von vermeintlich günstigen Angeboten täus-
chen lassen, die möglicherweise versteckte Mängel und damit verbundene teure Reparaturen mit 
sich bringen. Denken Sie daran, dass Undichtigkeiten in der Konstruktion des Caravans nicht auf den 
ersten Blick erkennbar sein müssen, und lassen Sie eine fachmännische Überprüfung durchführen. 
Nehmen Sie auch die Funktionalität der Geräte nicht auf die leichte Schulter, denn deren Reparatur kann 
ebenfalls unangenehm teuer werden. Wenn Sie keine langfristige Erfahrung mit Caravans haben, 
wählen Sie einen der bewährten Verkäufer aus. Natürlich sollten Sie auch dort wachsam bleiben und 
sich die gesamte Ausstattung gründlich vorführen lassen, einschließlich einer Feuchtigkeitsprüfung 
des Caravans. Ein seriöser Verkäufer wird sicherlich nichts dagegen haben.

Egal ob Sie ein neues oder gebrauchtes Fahrzeug kaufen: Kaufen Sie immer bei bewährten

Händlern, die über ausreichende Kapazitäten für Verkauf, Service und Zubehör verfügen.

Der Verkäufer sollte über ausreichende Serviceeinrichtungen und eine ausreichende Anzahl 

an Technikern verfügen, die Reklamationen zeitnah beheben und Zubehör installieren können. 

Stellen Sie sich nur vor, Ihr gesamter Caravan müsste aus Kapazitätsgründen eine Saison in 

der Servicestelle verbringen.

Stellen Sie vor dem Kauf sicher, dass der Verkäufer Ersatzteile für die von Ihnen gewählte Caravan-
marke liefert. Viele kleine Importeure sind später nicht in der Lage, die benötigten Teile zu bescha�en und 
den Service bereitzustellen. Genauso wie Sie sich entscheiden, in welches Restaurant Sie gehen möchten, 
achten Sie auf den ersten Eindruck von dem Ort, an dem Sie Ihren Caravan kaufen möchten. Achten Sie auf 
Details, Verhalten, Sauberkeit, den Service und die Freundlichkeit des Personals. Es ist entscheidend, dass 
Sie den Caravan in einwandfreiem Zustand ohne Mängel übernehmen. Eine Schulung des Kunden und 
die Demonstration aller Funktionen sollte selbstverständlich sein.

In unseren Unternehmen steht der Kunde an erster Stelle.

Wenn Sie sich beim Caravankauf für uns entscheiden, planen 

Sie für die Übergabe mindestens 2 Stunden ein, in denen wir 

Sie zum wahren Meister Ihres neuen Caravans machen.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Welches Zubehör und Extras?

 

Wasserkanist
mit Entlüftung

Wastemaster – der
Abwassebehälter

 

Aquaroll - Wasserkanister

 

 

Der Kauf eines Wohnwagens ist nur der Anfang! Was brauchen
Sie sonst noch? Wir haben für Sie eine Liste mit dem grundlegenden 
Zubehör zusammengestellt, das Sie für Ihren Wohnwagen benöti-
gen. Sie können sich entweder in unserem Geschäft in Bavoryňa, 
oder auf unserer Website www.padabo.de ausstatten.

Aquaroll ist ein Outdoor-Trinkwasserkanister mit einem  Fas-
sungsvermögen von 40 Litern. Mit diesem Kanister können Sie 
problemlos große Mengen Wasser auf einmal transportieren und 
ersparen sich eine Menge Arbeit. Die Deckel be�nden sich an der 
Seite und oben. Der hochwertige Metallgri� ist abnehmbar, so 
daß der Kanister aufrecht auf der Seite stehen kann. Für englis-
che Caravans, die serienmäßig mit einem Außenwasserpumpen-
anschluss ausgestattet sind, ist dieser Kanister die ideale Lösung.

In keiner Camping- oder Wildnis Ausrüstung sollte ein 20 Liter 
Kanister fehlen. Ein interessanter Aspekt des Wassermanage-
ments in einem Kanister ist es, zu erkennen, wie viel Wasser 
man normalerweise verbraucht. Ein Wasserhahn ist ein großar-
tiges Gadget, das wir nur empfehlen können.

Ein Wastemaster ist ein Abwasserbehälter, der unter dem 
Wohnwagen angebracht wird und das Abwasser aus Dusche, 
Waschbecken und Spüle au�ängt. Diese Ausrüstung ist beim 
Camping unbedingt erforderlich. Es bietet sich an, einen 
Schlauch zu kaufen, den man bei Bedarf am Caravan anbring-
en und durch Einstecken mit dem Tank verbinden kann.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Aluminium Gas�asche

Aufblasbare Zelte für
Wohnwagen

Radnivellierung
 

Wohnwagen Zelt
 

 
 

Wenn Sie an Ihrem Campingplatz ankommen, stellen Sie 
vielleicht fest, dass das Gelände uneben sein wird. Das lässt
sich beheben, indem man je nach Bedarf ein oder beide
Räder auf die Rampe setzt. Die Füße an dem Wohnwagen
sind nicht zum Ausgleichen gedacht, sondern nur zum
Fixieren. Radnivellierungen werden nicht nur für Caravans 
sondern auch für PKWs eingesetzt.

Gehen Sie beim Befüllen immer auf Nummer sicher und
füllen Sie die Flasche niemals an LPG-Tankstellen. Diese
Möglichkeit ist nicht nur gesetzlich verboten, sondern auch
gefährlich, da die Flasche ohne spezielles Füllzubehör leicht
überfüllt wird, was zu einer gefährlichen Explosion führen
kann. Das deutsche Steuerventil kann problemlos an eine
tschechische Glas�asche montiert werden, umgekehrt ist
dies jedoch nicht möglich. Nur das deutsche Steuerventil
kann für eine deutsche Flasche verwendet werden.

Ein Vorzelt scha�t einen großen Wohnbereich, der sich 
besonders für Wohnwagen-Liebhaber eignet, die auf
dem Campingplatz ankommen und dort längere Zeit 
bleiben. Der Aufbau dauert ca. 30 Minuten und den
Katalog zur Ermittlung der richtigen Größe �nden Sie
in unserem E-Shop www.padabo.de 

Dank der aufblasbaren Struktur können aufblasbare Zelte in
kürzester Zeit aufgebaut werden. Sie sind viel leichter als
klassische Zelte mit Stahl- oder Aluminiumkonstruktion
und gleichzeitig sehr preiswert.  Mit einem aufblasbaren 
Zelt müssen Sie keine langwierige Metallstruktur mehr 
aufbauen, alles wird mit einer Pumpe erledigt.

Reiseführer durch die Welt der Caravans



18

Bodenbelag für ein Zelt oder
Vorzelt

Toilettenchemikalien und
spezielles Toilettenpapier

Steckdosenreduzierung
für englische Caravans

Markisen

 

Vorzelte sind Unterstände, die sich besonders für Caravaner
eignen, die häu�g umziehen und den Unterstand schnell
aufund abbauen müssen. Es ist möglich, Seitenwände zu
den Vorzelten zu kaufen, die schnell ein geschlossenes Zelt 
ergeben. Vorzelte können an Wohnmobilen und Wohnwagen 
angebracht werden.

Ein Zubehör, das für einen trockenen und sauberen Boden in
Ihrem Zelt oder Vorzelt sorgt. Zeltteppiche gibt es in einer
Vielzahl von Farben und Materialien. Wir wollen Ihnen nichts
aufzwingen, aber wer ein Zelt für Wohnwagen oder ein
Vorzelt hat, sollte auch einen Teppich haben.

Grundausstattung für jeden Caravaner, der eine Toilette in
seinem Fahrzeug hat. Wir haben verschiedene Konzentrate
vorrätig, mit denen Sie bequem die ganze Saison über
auskommen. Wir empfehlen ein Set von ELSAN oder Thetford.

In englischen Wohnwagen gibt es englische Steckdosen.
Wir verkaufen hochwertige Adapter für diese Steckdosen
mit Erdung für maximale Sicherheit.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Reduzierstücke für die Verbindung
von PKW zu Wohnwagen

Kabeltrommel

CEE Reduzierstück

Rückspiegel – Erweiterung

• Fahrzeug 7 Pin Steckdose – Wohnwagen 13 Pin Steckdose
• Wohnwagen 7 Pin Steckdose – Fahrzeug 13 Pin Steckdose
• Englische Wohnwagen 2x7 Pin Steckdose – Fahrzeug 13 Pin
   Steckdose

Je nachdem, welche Steckdose Ihr Auto und welche Steckdose 
Ihr Wohnwagen hat, benötigen Sie ein Reduzierstück. 

Sie haben drei Möglichkeiten:

An allen Wohnwagen �nden Sie einen europäischen
dreipoligen 230 V Anschluss. Wenn Sie in ältere tschechische 
Campingplätze reisen, benötigen Sie diesen Adapter, um sich
an ein herkömmliches Verlängerungskabel anzuschließen.

Eine lange Kabeltrommel kann immer nützlich sein. Unsere
sind wärmeisoliert, haben 3 Steckdosen mit Klappdeckel, 25
Meter Kabel und sind für den Außeneinsatz geeignet. Bitte
beachten Sie, dass der Stecker am Kabel keine Buchse für
einen Schutzkontaktstift hat – nach der deutschen Norm wird
der Schutzkontakt durch einen seitlichen Kontakt gelöst.

Fast jedes Auto benötigt zusätzliche Spiegel, insbesondere
für den sicheren Betrieb auf Autobahnen und anderen Straßen.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Wegfahrsperre

Abdeckung Plane für
Caravan und Auto

Deichselabdeckung
für Wohnwagen

Versorgungsbatterie

Ja, auch Wohnwagen werden gestohlen. Deshalb ist es
wichtig, dass Sie Ihren Wohnwagen gründlicher sichern, als
es normalerweise empfohlen wird. Wir führen eine Vielzahl
von Wegfahrsperren und anderen Sicherheitsvorkehrungen.

Der Wohnwagen und das Auto sollten entweder unter einem 
Dach oder einer speziellen Plane abgestellt werden. Andernfalls 
altern die Dichtungen und andere Teile des Wohnwagens sehr 
schnell, was zu kostspieligen Reparaturen führen kann.

Es emp�ehlt sich, die Deichsel des Wohnwagens mit einer
Plane vor Wasser und Schmutz zu schützen.

Für die Unabhängigkeit Ihres Wohnwagens ist es wichtig,
eine Versorgungsbatterie in der entsprechenden Box zu
haben. Die Batterie versorgt die Beleuchtung, die
Wasserpumpe und andere 12V Geräte mit Strom.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Treppchen

Vertikales Lastgewicht

Fill-up

Feuermelder

Treppchen sind für alle Altersgruppen ein wichtiges Zubehör.

Bei Ihrem Wohnwagen ist es notwendig, die Stützlast zu
überwachen, die auf die Deichselkugel drückt. Als passendes 
Zubehör ist diese Waage erhältlich.

Fill-up ist ideal, wenn auf Ihrem Campingplatz kein
Trinkwasserschlauch zur Verfügung steht und der
Kanister nicht unter den Wasserhahn passt. Befestigen
Sie ihn einfach am Wasserhahn und ziehen Sie den 
Schlauch dorthin, wo Sie ihn brauchen.

Betrieben durch eine 9V Batterie, alarmiert es Sie im Brandfall.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Kohlenmonoxid Detektor

Propan, Butan und
Narkosegas Detektor

Geschirr aus Melamin

Gläser aus gehärtetem
Kunststo�

 

Ein Kohlenmonoxidmelder in einem Wohnwagen, oft auch
„lautloser Killer“ genannt, macht Sie auf die Anwesenheit
dieses Gases aufmerksam, das durch unvollständige
Verbrennung entsteht.

Ein Propan, Butan und Narkosegas Leckdetektor, der bei
Diebstählen verwendet werden.

Die Lösung für alle, die Porzellangeschirr mögen und keine 
Scherben im Schrank haben wollen. Wir bieten Produkte aus 
gehärtetem Melamin an, die sehr haltbar, aber auch leicht sind 
und sich angenehm anfühlen.

Wie beim Geschirr können Sie auch bei Gläsern bruchfestes
Material bevorzugen.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Campingstühle

Campingtische

Ersatzsicherungs
und Glühbirnensatz

 

Grills

 

Campingmöbel in Form von Stühlen sind ein unverzichtbarer 
Bestandteil der Ausrüstung eines jeden Caravans. Wir haben 
eine große Auswahl an Stühlen und Sesseln nicht nur auf 
Lager, sondern sie können sie bei Bedarf auch bestellen.

Auch Campingtische sind ein fester Bestandteil eines jeden
Wohnwagens. Wir haben eine große Auswahl an Tischen nicht
nur auf Lager, sondern auch auf Bestellung. Der Schwerpunkt
der Campingmöbel liegt auf geringem Gewicht und Stauraum.

Der Grill ist ein unverzichtbares Zubehör, ohne das die 
Campingsaison kaum beginnt. Egal ob Sie Gasgrills oder 
herkömmliche Holzkohlegrills bevorzugen, in unserem 
Sortiment �nden Sie eine grosse Auswahl. Wenn Sie sich
für einen Gasgrill entscheiden, achten Sie darauf, dass
Sie den richtigen Betriebsdruck wählen und dann und
den passenden Regler. Das ideale Zubehör für den Grill
ist eine Outdoor-Schnellkupplung.

Es ist nicht teuer und erspart Ihnen eine Menge Ärger - was
ist es? Ja, es ist ein Satz Ersatzsicherungen und Birnen.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Erstmals seit 2010
Von Anfang an hatten wir ein Ziel: Wir wollten die Besten sein.
Dank Ihres Vertrauens ist es uns gelungen.

Alles für Ihren Caravan auf Lager
Unsere Lager sind voll mit Waren, sodass diese immer
für Sie gri�bereit sind.

Das größte Geschäft in der Tschechien
Lassen Sie sich in unseren zweistöckigen Geschäft inspirieren.
Wir sind der größte Caravanshop in der Tschechischen Republik.

 

98 % zufriedene Kunden
Ihre Zufriedenheit ist unser Ziel!
Der Beweis sind 98 % zufriedene Kundenrezensionen.

Wir beraten Sie bei Auswahl und Einbau
Sorgenfreie Auswahl und Installation. Bei uns erhalten Sie
professionelle Beratung und ein erfahrenes Team, das Ihnen bei
der Suche nach allem für Ihre Reise behil�ich ist.

 
 

5 Gründe, warum man Padabo wählen sollte

1.

5.

2.

3.

4.

www.padabo.de
Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Welche Zubehörteile wählen?

Unterbodenbeschichtung
des Caravans

Elektrischer Anhängerantrieb
für Wohnwagen „Mover“

Caravan Klimaanlage

 
 

 

Wohnwagen Liebhaber, sei wachsam. Die Böden von Caravans sind 
sehr oft aus Holzspanplatten gefertigt, die mit der Zeit abnutzen und 
ihren Zweck nicht mehr erfüllen. In unserem Service verwenden wir 
hochwertige Gummi-AsphaltSprays der Firma WÜRTH zum 
Schutz des Fahrgestells. Dank diesem Schutz können Sie mit Ihrem 
Caravan sowohl im Winter als auch im Sommer fahren, ohne dass der 
Caravan leidet. Schützen Sie Ihre Investition. Der Preis richtet sich
nach der Fahrzeuglänge und der Komplexität des Fahrgestells.

Die Ausrüstung Ihres Caravans können wir um einen elektrischen 
Fahrantrieb, den sogenannten „Mover“, erweitern. Dieses Gerät 
erleichtert Ihnen die Handhabung des Caravans erheblich. 
Nachdem Sie den Caravan vom Auto getrennt haben, können Sie 
ihn mit einer Fernbedienung bewegen. Zur Montage des Fahrg-
estells gehört der Einbau der Antriebsbatterie in das Innere des 
Wohnwagens und die Befestigung der Elektromotoren an der 
Achse. Wir unterteilen die Wagen in einachsige und Zweiachser 
sowie für Wagen mit mechanischem Antrieb und mit elek-
trischem Antrieb. Falls Ihr Caravan keine eigene 12V Batterie hat, 
erhalten Sie mit der Montage des Fahrantriebs auch die Unabhän-
gigkeit, da wir die Batterie mit den Lichtern und dem gesamten 
12V Kreis im Caravan verbinden.

Hitze? Rufen Sie uns an und vereinbaren Sie die Installation Ihrer 
Klimaanlage. Die gängigste Lösung besteht darin, eine Klimaanlage 
auf dem Dach statt in einem kleineren Oberlicht zu installieren.
Diese Klimaanlagen werden meistens über einen 230V Kompressor 
betrieben. Die zweite und relativ selten anzutre�ende Lösung sind 
Klimaanlagen, die wir unter Sitzen oder Betten installieren. Die 
Verteilung kalter Luft erfolgt dabei ähnlich wie die warme Luft
einer Heizung.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Interner Wassertank

Solarmodul für Wohnwagen

Außensteckdose

Außenanschluss für Wasser
aus dem Wassernetz

 

 

 

Der Einbau eines Innentanks für Wasser, einschließlich der
Pumpe und des Außeneinfüllstutzens, ist eine häu�g nachgefragte 
Dienstleistung. Tanks mit unterschiedlichem Fassungsvermögen,
am häu�gsten 70 l, gewährleisten eine ausreichende
Unabhängigkeit außerhalb des Campingplatzes.

Das Au�aden der Batterie Ihres Wohnwagens mit Solarenergie bietet 
zahlreiche Vorteile. Durch die Installation einer Solaranlage gewinnen 
Sie mehr Unabhängigkeit vom Stromanschluss. Wir empfehlen 
monokristalline Solarpanels, die auf das Dach des Caravans geklebt 
werden. Es wird nur ein kleines Loch in den Caravan gebohrt, das mit 
einer Dichtung durch die Kabeldurchführung abgedichtet wird. 
Gerne beraten wir Sie, welches Panel und welche Zubehörteile für 
Sie am besten geeignet sind. Auf dem Markt gibt es viele Optionen, 
aber nur einige Panels sind die Installation wert.

Ein Außenanschluss für 230V Geräte hat viele Einsatzmöglichkeiten 
und wird seitlich am Wohnwagen montiert. Wir bieten die Installation 
von zwei Anschlussarten an, zum einen handelt es sich dabei um eine 
reine 230 V Steckdose und zum anderen um eine Kombination aus 
230 V Steckdose, 12 V Steckdose, SAT Anschluss und TV
Anschluss in einem.

Es gibt nichts Schöneres im Leben eines Caravanfahrers, als
den Caravan über eine Schnellkupplung an einen Schlauch
anzuschließen und nie wieder Wasser in einem Fass transportieren
zu müssen. Bei englischen Caravans ist ein Außenanschluss bereits
in der Grundausstattung enthalten, allerdings ist die Anscha�ung 
eines Spezialanschlusses mit Wasserdruckregler notwendig, da die 
Wasserverteilung im Caravan auf Niederdruck ausgelegt ist.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Sicherheitsgri� für
Wohnwagentüren

Sicherung der Caravantür
mit einer Fußstütze

Gassicherheitsmelder

Ein Safe für den Caravan

 

Es gibt viele Situationen, in denen es besser ist, Wertgegenstände 
sicher eingeschlossen zu lassen und ruhig auf einen Aus�ug zu 
gehen. Ein Dieb kann immer in den Caravan eindringen, aber ein Safe 
ist eine perfekte Lösung, um die wertvollsten Dinge zu schützen. Der 
Safe wird mit Sicherheitsbolzen am Boden befestigt. Standardmäßig 
führen wir die Montage von zwei bewährten, hochwertigen Safes 
durch. Der kleinere von der Firma ALKO 250/701 (30x20x24 cm) und 
der größere, in dem auch ein 17“ Laptop Platz �ndet, von der Firma
Mobil Safe 250/724 (36x18x50 cm).

Der THULE Sicherheitsgri� erfüllt zwei Funktionen.
1) Die Eingangstür ist dank zweier Schlösser sehr gut gegen Einbruch 
gesichert.
2) Dient im geö�neten Zustand als praktischer Haltegri� beim 
Einsteigen in den Wohnwagen.

Mit dem Fiamma Sicherheitsfuß können wir nicht nur Türen,
sondern auch Türschlosser sichern. Die Montage erfolgt entweder 
durch die Wand oder in den Türrahmen.

Genießen Sie einen ruhigen Schlaf. Der Kombialarm ist ein Melder 
mit integriertem Sensor und akustischem Signal. Er reagiert sowohl 
auf einschläfernde Anästhesiegase als auch auf Propan Butan.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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AL-KO Premium
Heberad

12V Dachventilator

Externer Gasanschluss
für Caravan

 

Das AL-KO Stabilisierungssystem
Das AL-KO Stabilisierungssystem verbessert die Fahreigenschaften 
des Caravans. Der Unterschied zu einer Kupplungsvorrichtung 
besteht darin, dass sie die Deichsel des Fahrzeugs mithilfe von 
Reibscheiben mit großer Kraft anpresst, was zu einer stärkeren 
Stabilisierung führt. Für die Stabilisatoren besteht die Möglichkeit
hochwertige Stahlkisten mit Schloss zu erwerben. Dank dieser 
Schlösser ist es möglich, den Wohnwagen am Auto anzuschließen 
oder umgekehrt vor Diebstahl zu sichern.

Breite Radspur 230 x 80 mm, integrierte Waage, integriertes 
Federungssystem, ergonomischer Radgri�, eingebautes Lager für 
einfachere Bedienung. Es zeigt nicht nur die Beladung des Caravans 
an, sondern ermöglicht dank des einzigartigen Federungssystems 
auch das Überfahren von Stufen, Bordsteinen oder anderen 
Hindernissen mit einem beladenen Anhänger.

Ein Dachventilator mit eigenem Thermostat ist besonders im 
Sommer angenehm, da er die warme Luft aus dem oberen Teil 
des Caravans absaugt und gleichzeitig als Dunstabzugshaube 
dient. Im Winter kann er mit geschlossenem Deckel eingeschaltet 
werden, um die warme Luft nach unten zu drücken. Die Ventila-
toren verfügen über zwei Betriebsarten – Lufteinlass und Abluft. 
Wir installieren die Ventilatoren anstelle eines Dachfensters oder 
erstellen eine neue Ö�nung. Die Montage erfolgt in zwei stand-
ardisierten Größen, die in den meisten Fällen für alle Caravans 
passend sind.

Beim Betrieb von Grills, Heizstrahlern oder anderen Gasgeräten 
außerhalb des Caravans ist es nicht notwendig, die Gas�asche
aus dem Stauraum zu entnehmen. Wir montieren für Sie seitlich
an Ihrem Caravan einen Gasanschluss.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Markisen – Caravan Rollo

Beleuchtete Caravan Vorzelte

 

 

 
 

 
 

Anschluss von zwei Truma
DUO-Control Gas�aschen

Mehr unter www.padabo.de

Wie wäre es, zwei Gas�aschen gleichzeitig anzuschließen? 
Genau das ermöglicht das Truma DuoControl System. Sobald 
eine Flasche leer ist, schaltet Truma automatisch auf die zweite 
um. Dank der Sicherheitsschläuche muss das Gas während der 
Fahrt nicht abgestellt werden, sodass in den meisten europäis-
chen Ländern sogar während der Fahrt geheizt werden kann 
(eine Ausnahme ist beispielsweise Österreich, wo dies verboten 
ist). Das gesamte System ist mit Sicherheitsventilen für den 
Notfall ausgestattet.

An Ihr Wohnmobil oder Wohnwagen können insgesamt drei 
Arten von Markisen montiert werden.

1. Sackmarkisen sind eine preisgünstige Variante. Diese Markise 
wird einfach in die umlaufende Zeltschiene eingefädelt, wobei der 
gesamte Sack an der Schiene hängt. Die Markise ist mit Feststell-
ern gesichert, sodass sie auch während der Fahrt genutzt werden 
kann. Diese Lösung ist nur für Wohnwagen geeignet.
2. Als mechanische Markisenvariante eignet sich eine Cara-
van-Wandmarkise, insbesondere die bewährte Fiamma F45, die an 
der Caravanwand oder mit verschiedenen Adaptern montiert wird.
Eine passende Lösung für Wohnmobile, Caravans und Vans.
3. Eine Dachmarkise ist sowohl für Wohnwagen als auch für Wohn-
mobile geeignet. Der Vorteil besteht darin, dass sie die Struktur des 
Caravans nicht belastet und bei Wohnwagen weiterhin ein 
klassisches Vorzelt angebracht werden kann. Für alle Markisen-
typen sind Seitenwände erhältlich, mit denen ein kompletter 
Vorzeltbereich gescha�en werden kann.

Ein großartiges Zubehör für die Markise ist ein LED Streifen,
der unter die Markise geklebt wird und den gesamten Bereich 
stimmungsvoll beleuchtet. Dank der LED Technologie ist der 
Stromverbrauch dieser 12V Beleuchtung minimal. Das separate 
LED Licht 071/216 ist ebenfalls eine hervorragende Ergänzung
für die Außenbeleuchtung, da es eine hohe Leuchtkraft bei 
geringem Energieverbrauch bietet.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Fahrradträger auf der
Caravandeichsel

SOG Caravan
Toilettenbelüftung

Automatischer Satellit
auf dem Caravandach

 

 

Fahrradträger an der
Caravan Rückwand

 

Bei der Montage an der Heckwand eines Anhängers oder PKWs 
muss berücksichtigt werden, dass diese Träger je nach Stärke der 
Heckwand eine begrenzte Tragkraft haben. Wenn Ihr Caravan eine 
Vollkunststo� Heckwand hat, müssen Sie einen Träger verwenden, 
der am Boden darunter befestigt wird.

Der Deichselfahrradträger ist aus Platzgründen nur für
Anhänger ab einer Deichsellänge von 1,5 Metern geeignet.
Fiamma XL A ist ein Basismodell mit schlechterem Zugang zur
Box, Fiamma PRO ist ein verbessertes Modell, das sich besser
zusammenklappen lässt. Das größte Modell für bis zu drei
Fahrräder mit gutem Handling ist der Fiamma PRO 200.

Wir bieten verschiedene Belüftungsarten an, die Gerüche bei der 
Toilettenbenutzung aus der Toilette entfernen. Der Geruch wird 
durch einen Ventilator aus dem Wohnwagen abgeleitet.

Wir installieren vollautomatische Satelliten deutscher Qualität
auf den Dächern von Campingfahrzeugen. Drücken Sie einfach
die Taste mit dem ausgewählten Satelliten und setzen Sie sich 
bequem hin, der Satellit hebt und passt sich an. Wir montieren 
den Satelliten auf dem Dach und nur den Receiver mit Karte und
Bedienteil darin. Alles inkl. der nötigen Verkabelung.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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12V Caravan Fernseher

Spannungswandler von
12V auf 220V für Caravans

Zusätzliche Servicetür
für Caravans

 

 

 
 

 

Manueller Satellit für
Caravandach
Die mechanische SAT Anlage mit Satellitenschüssel lässt sich an 
beliebiger Stelle auf dem Caravandach befestigen. Wir empfehlen 
die Wahl einer 85 cm-Schüssel sowie einer Signalstärkeanzeige zur 
einfachen Suche.

Wir montieren Fernseher auf spezielle schwenkbare
Halterungen, damit Sie Ihre Lieblings�lme aus verschiedenen 
Blickwinkeln genießen können. Die Montage richtet sich nach
den Gegebenheiten des Fahrzeugs. Unsere Fernseher können 
sowohl mit 220V als auch mit 12V betrieben werden. Viele
Modelle verfügen zudem über einen USB Anschluss und ein 
CD/DVD Laufwerk. Außerdem bieten wir auch Smart TVs an.

Wenn Sie eine Batterie in Ihrem Caravan haben, ist es sinnvoll,
sie als Energiequelle für andere Geräte zu nutzen. Mit einem
installierten Spannungswandler können Sie Ihre Batterie zum
Laden von Telefonen, und Laptops verwenden oder, Staubsauger, 
Mikrowelle und andere Verbraucher betreiben. Wir installieren 
ausschließlich hochwertige deutsche Wandler der Marke WAECO. 
Die Wandler werden unau�ällig verbaut, sodass nur eine Standards-
teckdose in der Wand sichtbar bleibt. Bei den höheren Modellrei-
hen können alle Steckdosen an den Wandler angeschlossen 
werden, wobei die Umschaltung automatisch erfolgt.

Der Anbau zusätzlicher Servicetüren am Caravan ist für uns kein 
Problem. Beim Einbau wird ein Loch ausgeschnitten und das 
zugeschnittene Material dient als Füllmaterial für den neu
anzubringenden Türrahmen. Dadurch sieht die neue Tür aus wie 
das Original ab Werk.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Außenbeleuchtung und Autoanschluss für Caravans

Zustand und Reifendruck (Alle Reifen sollten unabhängig vom Verschleiß spätestens nach
fünf Jahren ausgetauscht werden. So vermeiden Sie viele unangenehme Situationen und
sorgen für maximale Sicherheit auf der Straße.)

  

 

Anziehen der Radschrauben, besonders nach einer Inspektion oder einem Reifenwechsel
sollten die Radschrauben nachgezogen werden. Überprüfen Sie die Reifen stets nach den
ersten 50 gefahrenen Kilometern.

  

 

Sauberkeit der Stabilisierungs-Kupplung. Falls der Wohnwagen über ein Stabilisierungs-
Kupplungssystem verfügt, sollte dieses regelmäßig gereinigt werden. Bei Wohnwagen
ohne Stabilisator ist die ausreichende Schmierung mit Fett zu überprüfen.  

 

Schmierung der Au�aufbremse. Mehrmals im Jahr sollte die Au�aufbremse über die
Schmiernippel nachgefettet werden

Zustand des Au�aufbremsseils

Ladestatus der Batterien. Sowohl die Versorgungsbatterie als auch die Starterbatterie
eines Wohnmobils sollten regelmäßig auf ihren Ladezustand überprüft werden, um eine
zuverlässige Stromversorgung sicherzustellen.

Wasserschlauchanschlüsse im Caravan

Stabilisator Reibscheiben gemäß eingebautem Indikator

Was Sie selbst überprüfen können?

Regelmäßiges Fahrzeugservice zahlt sich aus. Bei der jährlichen Inspektion

werden mögliche Undichtigkeiten überprüft, die Feuchtigkeit gemessen,

die Bremsen eingestellt und alle Geräte kontrolliert. Eine regelmäßige Wartung

hilft nicht nur, teure Reparaturen zu vermeiden, sondern bietet auch einen

Nachweis über die sorgfältige P�ege des Caravans – ein großer Vorteil beim

Wiederverkauf. Vor dem Winter emp�ehlt es sich, die Inspektion mit der

Winterfestmachung zu verbinden, bei der das gesamte Wassersystem gründlich

entleert wird. Wartungstermine sollten idealerweise im Herbst oder Winter geplant

werden, da die Werkstätten dann weniger ausgelastet sind. Im Frühling und Sommer

herrscht Hochbetrieb, was zu längeren Wartezeiten führen kann.

Ein seriöser Servicebetrieb stellt Ihnen nach der Inspektion eine Prü�iste aus, in der alle Kontrollpunkte 
und ihr Zustand aufgeführt sind. Die übliche Gebühr für die Überprüfung des Wohnaufbaus liegt bei etwa 
6.000 CZK. Bei Wohnmobilen sollten Sie an regelmäßige Inspektionen in einer autorisierten Werkstatt der 
jeweiligen Marke denken. Die Gasprüfung ist alle drei Jahre erforderlich. Die Elektroinstallation sollte alle 
zwei Jahre überprüft werden. Laut den geltenden Vorschriften müssen Gas und Elektroanlagen jährlich 
gewartet werden. Diese Prüfungen dürfen nur von einem zerti�zierten Prüftechniker mit einer speziellen 
Zulassung und einem roten Rundstempel durchgeführt werden. Die Kosten für eine solche Prüfung
betragen etwa 2.450 CZK. Einige Campingplätze verlangen diese Prüfungen sogar ausdrücklich.

Jährliche Service Inspektion

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Führerschein

Was für ein Abschleppwagen?

Anmeldung

 

 

 

 

 

In den meisten Fällen ist für das Fahren eines Wohnmobils keine spezielle Fahrerlaubnis
erforderlich. Beim Kauf haben Sie die Wahl zwischen Fahrzeugen mit einem zulässigen
Gesamtgewicht von oder über 3.500 kg.

Für Fahrzeuge bis 3.500 kg reicht der klassische Führerschein der Klasse B aus. Für Wohnmobile
über 3.500 kg ist ein Führerschein der Klasse C erforderlich. Die meisten Caravanfahrer bevorzugen
Wohnmobile bis 3.500 kg, da schwerere Fahrzeuge mautp�ichtig sind, was die Reisekosten erheblich
erhöhen kann.

Bei Wohnwagen ist die Regelung etwas komplexer. In der gesamten EU dürfen Sie ein
Fahrzeuggespann mit einem Führerschein der Klasse B fahren, sofern die zulässige Gesamtmasse
der Kombination 3.500 kg nicht überschreitet und das zulässige Gesamtgewicht des Anhängers 
nicht höher ist als das Leergewicht des Zugfahrzeugs. Überschreitet das Gespann 3.500 kg, ist die 
Führerscheinklasse B+E erforderlich. Inhaber der Fahrerlaubnis B96 dürfen eine Kombination mit einem 
Gesamtgewicht von bis zu 4.250 kg fahren.

Beim Kauf eines Wohnwagens ist die maximal zulässige 
Anhängelast ein wichtiger Faktor. Jedes Zugfahrzeug
hat im Fahrzeugschein eine spezi�sche Angabe zur
maximalen Anhängelast, die nicht überschritten
werden darf.

Zur Fahrzeugregistrierung sind erforderlich: der große und kleine Fahrzeugschein, eine gültige 

Überprüfung aus der technischen Prüfstelle, eine gültige Haftp�ichtversicherung und eine 

notariell beglaubigte Vollmacht für die Fahrzeugumschreibung.

Senden Sie uns alle Dokumente (kleine und große Zulassung, beglaubigte Vollmacht, Green Card) oder 
bringen Sie sie in unser Büro in Bavoryňa. Da die Registrierungsüberprüfung nur 10 Tage gültig ist, sollten 
Sie dies unverzüglich tun. Sobald alle Unterlagen bei uns vorliegen, übernehmen wir für Sie die
Transkription und schicken die fertigen Unterlagen an Ihre Adresse.

Vorgehensweise bei der Registrierung eines neuen Fahrzeugs mit einer COC Konformitätserklärung
Die COC (Certi�cate of Conformity) ist ein vom Hersteller ausgestelltes Dokument, das zur Registrierung 
und Erstellung des Fahrzeugscheins im Verkaufsland dient. Sobald Sie Ihren Wohnwagen oder Ihr Fahrzeug 
von uns übernommen haben, müssen Sie mit diesem Dokument, der gültigen grünen Versicherungskarte 
und der Kaufrechnung zur zuständigen Verkehrsbehörde an Ihrem Wohnsitz gehen. Bei Fahrzeugen mit 
einer europäischen Konformitätserklärung ist keine technische Abnahme durch die Behörde erforderlich, 
sodass die Zulassung und Kennzeichenausstellung bereits vor der Fahrzeugübernahme erfolgen kann.

Bevor Sie einen Wohnwagen 
auswählen, sollten Sie unbedingt
die maximal zulässige Anhängelast 
Ihres Fahrzeugs im Fahrzeugschein 
überprüfen. Diese Angabe �nden
Sie auf der Rückseite der Zulassungs-
bescheinigung Teil I unter „Höchstzu-
lässige Anhängelast des Fahrzeugs“.

Reiseführer durch die Welt der Caravans
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Ich habe einen englischen Caravan mit britischen Steckdosen im Innenraum gesehen
– was kann ich tun?
Bei Caravans ab Baujahr ca. 2004 kann der Einsatz der britischen Steckdose ganz einfach gegen
eine tschechische Variante ausgetauscht werden. Bei älteren Caravans wird einfach ein Adapter
auf die Steckdose gesetzt.

Wie hoch ist der Reifendruck bei Caravanreifen?

Diesen Wert �nden Sie an der Seitenwand des jeweiligen Reifens.

Sind Türen auf der linken Seite bei englischen Caravans erlaubt? Ist das ein Problem?
Türen auf der linken Seite sind selbstverständlich gesetzlich zugelassen und verstoßen gegen
keine Vorschrift. Dennoch erfolgt der Einstieg in den Caravan häu�g auf Parkplätzen mit
beidseitigem Verkehr, in Campingplätzen oder auf Rastplätzen, was in manchen Situationen
unpraktisch sein kann.

 
 

Ist es möglich, die maximal zulässige Geschwindigkeit für einen Wohnwagen zu erhöhen?

Ja, gegen eine Gebühr kann dies bei einer DEKRA-Prüfstelle beantragt werden.
Nach erfolgreicher Abnahme beträgt die zulässige Höchstgeschwindigkeit dann 100 km/h.

Ist es möglich, das maximal zulässige Gewicht eines Fahrzeugs zu erhöhen?

Dies ist bei einer Neuwagenbestellung ab Werk ohne Vorbehalte möglich. Nachträgliche 
Anpassungen sind möglich, jedoch empfehlen wir, sich vorher mit unseren Technikern beraten
zu lassen.

Würden Sie eine Unfallversicherung empfehlen?

Ja, selbst kleine Reparaturen sind sehr kostspielig, und bei größeren Unfällen können die Kosten
erheblich steigen.

 

Ist ein Alkoven oder ein teilintegriertes Wohnmobil besser?

Eine Frage der persönlichen Vorlieben. Im Alkoven-Wohnmobil steht deutlich mehr Platz
zur Verfügung, allerdings ist der Kraftsto�verbrauch etwa 1 Liter höher. Zudem erscheinen
teilintegrierte Autos für manche Menschen attraktiver.

 

Wie funktionieren Kühlschränke in Wohnwagen?

In Wohnwagen werden standardmäßig Kühlschränke installiert, die mit drei Energiequellen
betrieben werden können (sogenannte Triple-Kombination). Diese Kühlschränke kühlen mit Gas
durch einen Gasbrenner oder mit 220V durch eine Heizspirale sowie mit 12V. Im 12V Betrieb
funktionieren sie nur bei laufendem Motor. Sie laufen nicht über die Wohnwagenbatterie, sondern
über die Lichtmaschine des Fahrzeugs. Wenn Sie ohne Stromanschluss stehen, nutzen Sie den
Gasbetrieb. Während der Fahrt schalten Sie den Kühlschrank auf 12V und im Campingplatzbetrieb
auf 220 V. Bitte beachten Sie, dass diese Absorptionskühlschränke eine geringere Leistung haben
als herkömmliche Kompressorkühlschränke. Bei hohen Temperaturen kann es daher den Anschein
haben, dass der Kühlschrank nicht richtig kühlt. Dies liegt jedoch an der Bauweise des Kühlsystems.

 
 

 
 

Häu�g gestellte Fragen

Was ist Wild camping ?

Das wird umgangssprachlich als Campen außerhalb von Campingplätzen und Stellplätzen
bezeichnet, meistens ohne Strom und Wasseranschluss. Tatsächlich handelt es sich um das
Campen auf Wiesen, Feldern, an Wäldern, Stränden oder in den Bergen.



Wie wird Abwasser in Wohnwagen entsorgt?

Für das Abwasser aus Dusche, Spüle und Waschbecken verfügen Wohnmobile über einen
speziellen Abwassertank. Sein Fassungsvermögen entspricht dem des Frischwassertanks. Ist das
Frischwasser aufgebraucht, muss der Abwassertank geleert werden. Dieses Wasser kann in jeden
geeigneten Ab�uss entleert werden. Das Entleeren ist ganz einfach: Sie ziehen einfach einen Hebel
und das Wasser läuft unter dem Fahrzeug hervor. Caravans verfügen hingegen über keinen fest
installierten Abwassertank. Hierbei wird das Abwasser in einen Kanister geleitet, der unter dem
Wohnwagen platziert wird.

Ist eine Chemietoilette hygienisch, riecht sie nicht?

Die Chemietoilette in Wohnwagen ist selbstverständlich hygienisch, und wenn Sie Markenchemi-
kalien und spezielles Toilettenpapier verwenden, riecht sie nicht. Die Chemietoilette verfügt über
einen eigenen Tank mit einem Fassungsvermögen von ca. 15 Litern. Dieser Tank kann nach der
Befüllung seitlich aus dem Wohnwagen herausgezogen und entweder an einer vorgesehenen Stelle
im Campingplatz oder in einer beliebigen Toilette entleert werden. Für die Chemietoilette müssen
Sie die entsprechenden Chemikalien nachkaufen. Die zersetzende Chemikalie, die in den Fäkalien-
tank gegeben wird, hat meist eine blaue Farbe, während die Spülchemikalie rosa ist und in den
Spülwassertank gefüllt wird. Bei Wohnmobilen gibt es oft keinen separaten Spülwassertank, da für
die Spülung frisches Wasser aus dem Haupttank genutzt wird. In diesem Fall ist die rosa Chemikalie
nicht erforderlich.

 
 

Was ist mit Gas�aschen?

Gas�aschen gibt es in drei Varianten: aus Stahl, Aluminium oder Verbundwerksto�. Stahl�aschen
werden nicht gekauft, sondern nur gegen eine Pfandgebühr ausgeliehen. Sie können diese überall
an den Standorten der Firma Kralupol zurückgeben und gegen eine volle Flasche tauschen.
Erhältlich sind sie in den Größen 2, 5 und 10 kg. Der Vorteil von Aluminium�aschen ist ihr halbiertes
Gewicht. Die von uns angebotenen Flaschen haben einen deutschen Anschluss, daher ist ein Adapter
erforderlich. Diese Flaschen werden nicht getauscht, sondern können nur in Füllstationen nachgefüllt
werden. Komposit�aschen werden ebenfalls gegen Pfand ausgegeben, allerdings ist dieses dreimal
so hoch wie bei Stahl�aschen. Sie können an ausgewählten Standorten
der Firma Kralupol getauscht werden.

Ist es möglich, außerhalb der Campingplätze zu zelten?

Natürlich ist das möglich, jedoch müssen die Grundsätze des respektvollen Verhaltens eingehalten
werden. Übernachten kann man beispielsweise auf Parkplätzen von Einkaufszentren, wo es meist
ruhig ist. Auch an Tankstellen ist das Übernachten möglich, allerdings kann es dort nachts laut sein.
Beim Campen in der Natur sollte man Rücksicht auf die Umgebung nehmen. In Skigebieten ist das
Parken auf den Parkplätzen erlaubt, sofern es nicht durch Verkehrsschilder untersagt wird. Für den
eigenen Komfort ist es in solchen Fällen notwendig, im Wohnmobil eine Aufbaubatterie, einen
Gasboiler, eine Gasheizung und einen Wassertank zu haben.

 
 

 
 

Was ist ein Stellplatz?

Ein Stellplatz ist ein privater Parkplatz, der speziell für Wohnwagen vorgesehen ist. Dort kann man
gegen eine Gebühr übernachten. Meist sind diese Plätze mit Einrichtungen zur Entsorgung von
Abwasser, einem Trinkwasseranschluss und oft auch mit Strom ausgestattet. Diese Stellplätze
gibt es in ganz Europa, und Listen dazu �ndet man im Internet oder in gedruckten Verzeichnissen.

 

Wie schließt man eine Steckdose an eine Anhängerkupplung an?

Beim Kauf eines Wohnwagens ist es notwendig, eine Anhängerkupplung und eine elektrische
Steckdose installieren zu lassen. Moderne Wohnanhänger sollten über eine 13 Pin Steckdose am
Fahrzeug angeschlossen werden. Achten Sie darauf, dass bei der Installation alle Pins korrekt
angeschlossen sind. Es kommt häu�g vor, dass in Werkstätten lediglich eine 7 Pin Verbindung in
eine 13 Pin Steckdose gelegt wird. Weisen Sie Ihre Werkstatt ausdrücklich darauf hin, dass Sie
eine vollständige Verkabelung für einen Wohnwagen benötigen.  



Bavoryně 221, 267 51
Exit 28, Autobahn D5,
zwischen Berounem und Plzní

Ö�nungszeiten:
Mo-Fr: 8:00–17:00
Sa: 9:00–15:00

IČO: 290 23 947
DiČ: CZ 290 23 947
Banka: 408 299 309 / 0800

Praha

Plzeň

Burimex
Padabo.de

VERKAUF UND SERVICE
VON CARAVANS

VERKAUF VON ZUBEHÖR
UND AUSSTATTUNG


